


国际会议——着装篇
[bookmark: _GoBack]一般而言，会议着装分为两大类，白天开会的商务装与晚上餐会的宴会装。开会场合类似平日的职场，较正式的会议多半建议商务装(business wear)，但目前也有许多会议跟上了休闲风，建议穿着较为舒适的商务休闲装 (business casual wear)，此时一般与会者可穿所谓的品味商务休闲装 (smart casual)，但如果是担任主持或报告的职责以及理事会成员或干部等，则应穿着较正式的经典商务休闲装 (classic casual)。
商务装的款式应该不需多做描述，男士穿着深蓝或深灰色整套西装与浅色衬衫，搭配色彩谐调的领带；女士穿着整套的裙或裤套装，裙装有比裤装更正式，颜色较有变化，表现权威与专业时选择深色，展现亲和力可穿着较浅的色彩，想引人注目可选择较鲜艳的色彩，完全视身分与角色的需求而定。
商务休闲服中的经典商务休闲装，男士可穿着不成套的西装，但最好还是以深色上装为主，多半仍需打领带；女士同样的可以穿着不成套的西装，或变化款的外套配裙或裤，连衣裙加上外套也很合适。
至于近年来广受欢迎的品味商务休闲装，男士可以穿更轻松的休闲西装，或变化款的外套，里面搭配色彩多样化的衬衫，此时并不一定要打领带，或是选择立领衬衫，也很合宜；女士的款式则更富变化，时尚感可以加强，或女性特质更为明显，衬衫或两件式针织衫搭配裙或裤也是不错的选择。
这类着装以简单大方为原则，除了皮件、手表与笔，男士几乎没有其它配件的需要，女士则可以使用一些不过于闪亮或夸张的饰品，项链、胸花与围巾都有加分效果。
 
常识一：准时抵达会场，按照会场的指定座位或区域落座。
 
差错：抢坐前排，或退居后排，把会场中间留出空白，似乎刻意给会议主人难堪。
 
常识二：正式会议开始以后，尽量避免频繁进出会场。
 
差错：中国嘉宾有两多：电话多、屎尿多。溜出会场的人常常此起彼伏。我曾见过有位坐在前排的官员向主讲人提问后就因为内急而出场，让主讲人误以为是在抗议他的回答。
 常识三：进出会场或上下电梯时要遵循女士优先的原则，不管那女士是什么身份。
 
差错：中国嘉宾通常会在女官员、女企业家、女学者、女明星面前遵循女士优先原则，却不理会女翻译、女导游、女陪同、女记者等。而外国人对此一视同仁。
 
常识四：不在会场和餐厅里大声喧哗，不在客人面前大声接听电话。
 
差错：部分地方官员和企业家常常会在公开场合训斥下属，尤其令人侧目。
 
常识五：无论在主席台，还是在台下，坐姿要端正。
 
差错：抖腿似乎是部分国人的专利。
 
常识六：出席正式会议和宴请，要穿正装，男士是深色西服，女士穿中长裙和长裤均可。男士要贴身穿衬衣，衬衣和领带要及时更换，袜子应是深色的，并把衬裤脚包在袜子里。女士的衣服最好每天都换一套。
 
差错：男士穿浅色西装或休闲装。衬衣里面还套背心，能看出明显的印痕。袜子是白色的，甚至带花。一翘腿，裤脚那里能看到好几层。女士穿短裤、超短裙、休闲装等。实际上，女嘉宾很少这样，但女记者常常如此。其实，采访正式会议，记者的着装也不能太随便。
 
常识七：集体行动时，相互之间保持距离，尤其同性之间不能太亲密，不能勾肩搭背，这是同性恋的标志。领导不要戴墨镜，否则像黑社会老大。
 
差错：部分官员喜欢前呼后拥，部分下属喜欢照顾领导。在这种场合对领导太敬畏、太谦卑，并不能提升领导的威严，反而有损领导的国际形象。《欧洲时报》曾报道过一个中国地方官员在参观巴黎卢浮宫的时候，坐在博物馆内的椅子上，男秘书给他揉肩膀，让其他游客猜测不已，而且觉得很无礼。




